
（1）说明 B 岛气候湿热的原因。（6 分） 

 

（2）分析 B 岛“荧光海”形成的有利条件（8 分） 

 

（3）某游客曾计划在 2017 年 3 月 30 日(农历三月初三)晚上前往该岛观赏” 荧光海”.请根据天文和气

候条件判断当晚是否合适，并说明理由。（6 分） 

 

 

33.（18 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

2017 年 7 月 15 日，京新（北京—乌鲁木齐）高速公路全程贯通，全厂 2582 千米，其中位于内蒙古西部

的林白（临河—白疙瘩）段，横穿巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠，是世界上穿越沙漠最长的高速公路。

图 10 示意京新公路林白段位置。 

 

 

 

 

 

（1）概括京新高速公路临白段所经区域的自然环境特征。（12 分） 

【分析】：本题考察学生地理实践能力这一核心素养，从材料中获取地理信息的能力， 结合材料鞭毛藻

的生长条件，可以发现改晚上的天气和气候条件满足，作答时综合材料作答 

【答案】：合适。(2 分)连续的晴好天气,阳光充足,利于鞭毛藻生长;当晚出现小雨,水面扰动鞭毛藻容易发光;

农历月初,基本没有月光干扰。(每点 2 分,任答 2 点得 4 分) 

 

【分析】： 本质是在考察生物数量多的原因,即鞭毛藻数量多的原因;这类问题要从 1.气温（降水等气候条

件）2.食物（饵料、营养物质）或者水 3.生存空间大 4.生存空间差异小利于生存 5.垂直差异明显

(植物 农作物品种多)6.自然环境的过渡带，环境复杂，种类多 7.人类活动少 8.天敌 9.生物自身

特殊需求（根据材料）这几个角度去思考问题 

【答案】：海湾气候湿热;(2 分)海面风平浪静;(2 分)人口稀疏,海洋污染小,水质好;(2 分)周围红树林密布生态环

境良好,营养物质丰富有利于鞭毛藻的生长;红树林能净化水质;岛上人类活动干扰小;光污染小。(后 4 点任答 1

点得 2 分) 

 

【分析】：考察影响气候的因素从纬度、大气环流（气压带、风带、夏季风和冬季风），地形、海陆位置

和洋流分析 

【答案】：纬度低,太阳辐射强,气温高;(2 分)四面环海深受海洋影响,混度大(东北信风从海洋携带大量的水汽, 

登陆后受地势抬升形成降雨);(2 分)暖流流经,增温增湿。(2 分) 
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（2）推测京新高速公路临白段非节假日通行的主要车种（客车，黄车），并说明理由。（6 分） 

 

34.（20 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

花生是重要的油料作物，河南、山东是我国传统的花生产地。花生春播秋收，生长要求土层深厚，土质疏

松，土壤湿润而不积水，示意的生长温度是 25-35℃，当气温低于 15.5℃时，基本停止生长。 

河南省正阳县以盛产优质花生著称，花生米粒外观整齐，含油量高，品质好。但是由于正阳地处淮河平原，

旱涝多发，土壤黏性大，易结块，透气性差，所以产量较低。近年来当地推广起垄种技术（图 12），花生的种

植面积和产量位居全国第一。图 11示意正阳县的地理位置。 

 

（1）与山东相比，分析正阳县花生生长的气候优势。（8 分） 

 

（2）起垄种植是指垄上种植，沟内排水。请分析正阳县采用起垄种植技术种植花生的好处。（6 分） 

 

（3）正阳县城打造了一个农业机械制造产业园区，产品涵盖花生种植、收货、摘果、加工等环节的

农业机械设备。请说明各企业集聚该产业园区的原因。（6 分） 

【分析】：本质也在考察农业区位因素，农业技术对农业生产的影响，结合材料中所给的信息作答  

【答案】：增厚土层,疏松土壤,利于根系发育和结果;(2 分)雨季利于排涝,土壤不会过湿;(2 分)早季便于顺沟浇

水,提高水资源利用效率。(2 分) 

 

【分析】：考察农业区位因素，现在考察越来越细化，深挖掘，应该有成熟的模式和套路，气候条件要

从热量、光照、降水、昼夜温差和水热组合状况 等角度去思考作答 

【答案】：正阳县位于亚热带向暖温带的过渡地带(纬度位置较低),(2 分)高温期较长;(2 分)地处湿润地区向半

湿涧地区的过渡地带(淮河流域),(2 分)(降水季节变化相对较小,) 淓灾害较少。(2 分) 

 

 

【分析】：本题考察交通运输方式的选择，原则是多块好省，结合每种运输方式的特点进行选择  

【答案】：(大型)货车。(2 分)京新高速连接我国东部和中四部地区,区域东西部自然环境差异强,往来货物种类

多,数量大,过境长途货车运量大;(2 分)高速公路里程长,所经区域地广人稀,经济落后,沿途居民出行的需求量

较小;(2 分)航空运输比较便利 

 

【分析】：自然环境特征一般要从地形、气候、水文、土壤、生物（简记为地气水土生）以及生态环境

等这几个角度思考作答 

【答案】：地形平坦,以高原为主;(2 分)温带大陆性气候,冬冷夏热,干旱少雨,(2 分)多风沙天气;(2 分)河流稀少,

无流区面积广大,水资源短缺;(2 分)地表植被稀疏(多沙生植物)以荒漠景观为主,(2 分)生态环境脆弱。(2 分) 
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35.（18 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

我国粮食供需存在明显的区域差异，图 13示意 2012 年中国粮食供需空间分布状况。 

2017 年 9 月国家提出，2020 年车用乙醇汽油在全国范围内基本实现全覆盖。乙醇汽油是由汽油和一定比

例的乙醇调和而成，我国早在 2002 年就开始试用仓储积压的陈粮生产乙醇。目前生产二代乙醇的原料已不再

是高粱、玉米等粮食，取而代之的是农作物秸秆、木材废料、甘蔗渣及城市生活垃圾等，我国正走入汽车清洁

燃料的时代。 

     

 

 

 

 

 

（1）指出我国高缺粮区的分布地区，并说明原因。（8 分） 

 

（2）2007 年国家曾紧急叫停一代乙醇的生产。试推断一代乙醇生产企业的集中分布区，并说明当时叫停乙醇

生产的主要原因。（4 分） 

 

（3）说明我国车用乙醇汽油取代普通汽油所带来的好处。（6 分） 

 

【分析】：考查新能源的意义，这类问题要从经济意义、社会意义和生态意义作答 

【答案】：调整能源结构,减少环境污染;乙醇属于可再生能源,缓解石油供需矛盾;将陈粮合理利用,减少粮食浪

费;提高了资源的利用率,有利于人地和谐发展。(每点 2 分,任答 3 点，得 6 分) 

 

【分析】： 考察工业的区位因素，自然因素（资源、水源和土地）和社会经济因素（市场、交通、科技水平、

劳动力、政策、工业基础、资金等），一定要结合材料分析作答 

【答案】：东北三省及河南等高余粮区。(2 分)陈粮数量有限,盲目扩大乙醇生产将造成粮食短缺推高粮食价格,

影响粮食安全;(2 分)一代乙醇生产企业多远离消费区(东部沿海)运输压力大 

【分析】：描述事物的分布特征。一般要从方向多少、最多最少、分布是否均匀分布在···地形、沿···分

布（河流、海岸、交通线、山脉、边境等）这几个角度分析思考 

【答案】：我国的东南沿海和京津地区。(2 分)这些地区人口稠密,人均耕地少;工业化、城市化进程快耕地面

积减小;农业种植结构的调整,经济作物种植面积扩大,粮食种植面积减少(每点 2 分,共 6 分) 

 

【分析】：考察工业集聚的地理意义，有固定的答题套路，结合材料从以下几个角度思考  

【答案】：接近消费市场,节约运输费用;(2分)共享基础设施,节约生产成本;(2分)利于企业间人员与信息的交流,

提高企业创新能力。(2 分) 
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